

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

Санкт-Петербургского

государственного университета

С. В. Аплонov/

27. 02. 2017 года



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация Аднана Озтюрка «СМИ России и Турции в период многопланового двустороннего партнерства (2000-2015 гг.)» выполнена на кафедре теории журналистики и массовых коммуникаций федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 - журналистика Аднан Озтюрк был прикреплен в Санкт-Петербургском государственном университете с 20.11.2016 по 19.02.2017 в соответствии с приказом № 14837/1 от 30.11.2016 г. Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано 23.06.2015 года № 5032 федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Игорь Николаевич Блохин.

По итогам обсуждения текста кандидатской диссертации и автореферата А. Озтюрка «СМИ России и Турции в период многопланового двустороннего партнерства (2000-2015 гг.)» принято следующее заключение.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений. В

последние годы российско-турецкое партнерство стало объектом пристального внимания, этому способствовали как крупные экономические проекты и инициативы, так и обострение политической риторики между двумя странами, которое мы наблюдали после инцидента с российским военным самолетом СУ-24.

Лично автором диссертационного исследования получены *результаты*, вносящие существенный вклад в изучение развития российско-турецких отношений в XXI веке в таких сферах как политика, экономика, дипломатия. В диссертационном исследовании автор проводит четкую параллель между тенденциями развития российско-турецких отношений и особенностями их освещения российскими и турецкими СМИ. Кроме того, автор анализирует участие масс-медиа в нормализации внутривнутриполитических потрясений, выявляет роль национальных СМИ в региональной интеграции двух стран. В качестве примеров для исследования автор выбрал российско-грузинский вооруженный конфликт в августе 2008 г., российско-турецкие переговоры о прокладке газопроводов «Южный поток» – «Турецкий поток», а также внутривнутриполитическую ситуацию 2013-2014 гг. в Турции. Выбранные примеры, безусловно, представляют интерес, так как затрагивают разные стороны российско-турецких отношений. Таким образом, автору удастся проследить позицию российских и турецких СМИ в контексте геополитических устремлений двух государств, проанализировать информационную политику национальных масс-медиа в условиях динамично развивающегося сотрудничества. Развернутая эмпирическая база позволяет автору изучить особенности освещения политических и экономических событий, конфликтных ситуаций, с учетом разнообразия и политических пристрастий СМИ двух стран. В результате анализа материалов российских и турецких СМИ, сравнения тематики и тональности медиа-контента двух стран, автор приходит к результатам, которые в целом представляются объективными.

Экспертиза методологии исследования показала высокую *степень достоверности* результатов проведенного исследования, обусловленную обширной теоретической базой исследования, которая включает в себя монографии, научные статьи, диссертационные исследования, правовые источники на русском и турецком языках. Достоверность полученных результатов исследования также обоснована использованием разнообразного фактологического материала и статистических источников. Композиционная структура диссертационного исследования выстроена логично и обоснована, в соответствии с академической традицией, что позволяет автору последовательно решать задачи теоретического и методологического характера.

Научная новизна результатов проведенных исследований состоит в реконструкции

автором развернутой картины турецкого медиа-рынка, представлении его как динамично-развивающейся структуры с учетом влияния на нее политико-правовых и экономических факторов. Автор изучает ведущие медиа-группы и издания Турции, выявляет основные особенности лидеров газетного рынка, описывает жанровое своеобразие турецкой прессы. А. Озтюрк значительно обогащает российскую науку, представляя материалы, ранее не переводившиеся на русский с турецкого языка.

Теоретическую значимость исследования обусловлена крайней ограниченностью количества специализированных научных работ, посвященных изучению участия масс-медиа в двустороннем партнерстве России и Турции с учетом ключевых событий рассмотренного в диссертации периода. Диссертационное исследование также вносит существенный вклад в систематизацию российских исследований о современном состоянии турецкого медиа-рынка и тех факторов, которые влияют на уровень свободы турецких СМИ. *Практическая значимость исследования* состоит в возможности использования его результатов для прогнозирования изменения позиций ведущих турецких медиа при изменении политической ситуации, большой исследованный эмпирический материал может быть широко использован при преподавании учебных дисциплин образовательной программы «Журналистика».

Указанные положения позволяют оценить *ценность научных работ* соискателя как значительную для отечественной журналистики. Исследование выполнено самостоятельно, диссертация написана единолично, содержит совокупность новых результатов и положений, выдвигаемых для защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в политическую науку.

Основные материалы и научные *результаты исследования отражены* в 5 научных статьях, включая 3 в рецензируемых научных изданиях, установленных перечнем ВАК, и доложены на всероссийских и международных научных мероприятиях, были использованы в организации деятельности Российско-турецкого центра культуры. Требования к публикации основных результатов диссертации, предусмотренные п. 10 Положения о порядке присуждения степеней, выполнены.

Представленный А. Озтюрком для обсуждения текст рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированный Приказом директора Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ от 16 февраля № 2017 г. № 1539/1 в составе трёх человек:

Дорский Андрей Юрьевич, доктор философских наук, доцент, доцент, Кафедра связей с общественностью в политике и государственном управлении СПбГУ, председатель экспертной группы;

Лабуш Николай Сергеевич, доктор политических наук, профессор, профессор Кафедра международной журналистики СПбГУ;

Георгиева Елена Савова, кандидат политических наук, старший преподаватель, Кафедра международной журналистики СПбГУ.

Присутствовало на заседании экспертной комиссии три человека. Результаты голосования: «за» – 3 человека, «против» – нет, «воздержался» – нет. Протокол № 1.

Председатель экспертной группы

А. Ю. Дорский

Личную подпись

Андрея Юрьевича Дорского

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснова Е.П.

22.02.2017